

民意最關注正風反腐社會保障

四百萬網民參與兩會民調 教育改革等十大話題成焦點

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)隨着全國兩會的臨近,人民網、新華網等內地新聞門戶網站紛紛圍繞兩會展開民調。截至昨日,已有逾400萬網民參與了人民網的「2019兩會調查」。結果顯示,民眾最關注的前三個話題依次是正風反腐、依法治國和社會保障。另外,今年新增候選熱詞「互聯網+政務服務」排名第七,網友們希望打通政府部門間「信息孤島」,實現更多事項的網上辦理。

在人民網的「2019兩會調查」中,關注度前十的話題分別是:正風反腐、依法治國、社會保障、教育改革、健康中國、收入分配、互聯網+制度服務、住房制度、生態環保和脫貧攻堅。

提高醫保水平增加養老金

在「正風反腐」方面,2018年的反腐大事中,國家、省、市、縣四級監察體系組建完成,陝西秦嶺連建別墅整治成反腐焦點等是網民關注較多的話題。網民們還認為,應警惕形式主義、官僚主義行為,吃拿卡要、雁過拔毛等以權謀私行為,在惠民補貼、評定低保等方面優親厚友,以及充當黑惡勢力「保護傘」等基層幹部的腐敗行為。

在「依法治國」調查中,「修改《中華人民共和國個人所得稅法》,納稅人享減稅紅利」成為網民選擇較多的去年法治領域熱點之一。關於近年來法治政府建設的明顯進步問題,網民多選擇了「行政決策更加規範合法」「政府信息公開更加陽光透明」「創新政務服務方式」「行政問責更加嚴厲」等選項。

民眾對社會保障的關注度持續走高。在人民網8年來的兩會調查結果排名中,「社會保障」話題從未跌出過前三甲。提高醫保水平、增加養老金、政府加強民生兜底工作等始終是社會各界關注的焦點。

「漲工資最有獲得感」

值得一提的是,今年新增候選熱詞「互聯網+政務服務」排在熱詞榜第七位。「讓信息多跑路,讓群眾少跑腿」贏得不少網民的高度認同。網友們建議打通政府部門間「信息孤島」,有更多事項實現網上辦理,並推進「最多跑一次」向基層延伸。

房子不僅是鋼筋水泥,更是民生。調查顯示,多項住房政策中,最受關注的是「保障性住房」,其次是「限購政策」。在「你對2019年樓市有何期待?」的調查中,「堅持『房住不炒』」得票最高,同時網友們希望能治理投機炒房、「黑中介」、虛假廣告等房地產亂象。

調查還顯示,《打贏藍天保衛戰三年行動計劃》等方案實施最受網民關注,網民對空氣質量提高感受最明顯。多數網民希望2019年中央生態環保督察能更大力度解決群眾身邊的環境問題,繼續堅持問題導向,敢於動真碰硬。

此外,居民收入也是諸多網絡調查中備受關注的熱點問題。有網友甚至直接留言「漲工資最有獲得感」。事實上,在「漲工資」高呼聲背後,是對收入分配改革的期待。截至記者發稿時,新華網的「2019兩會熱點調查」中,收入分配以8.29%的得票率緊隨教育公平之後,位居第二,隨後是社會保障、住房保障、健康中國、反腐倡廉、就業質量、社會治理等。



在「2019兩會熱點調查」中,教育公平受到關注。圖為2018年6月8日貴州省鎮仁市松桃苗族自治縣一考點考生排隊進入考場。

網民呼聲



■開卷考:基層反腐、行業反腐迫在眉睫,基層更要加大反腐力度。

■無為而為:加大反腐,不搞形式,不拍腦門執法,紀檢部門要敢作為,嚴肅基層公安民警執法紀律。

■劉長新:提高黨和政府的公信力,徹查公檢法司隊伍中的害群之馬,剷除貪污腐敗。

■雲水禪心:買不起房已是目前老百姓所面臨的最大問題,直接影響到百姓的生活以及工作質量,由此已引發老百姓的不滿,還望有關部門引起重視。

■互聯網:互聯網金融一地雞毛,請國家嚴懲詐騙分子及保護傘,還百姓血汗錢。

■過客:保護民營企業,特別是創新型企業的發展,要給它們足夠的發展空間,不能有點問題,就一棍子打死。

■愛國者:國家要大力扶持創新型企業的發展,鼓勵百姓參與到大眾創業萬眾創新的浪潮中,為他們安心創業提供一個良好的社會環境。

■京津冀:呼籲高考全國一張卷,一個錄取線。最近高考方案鬧得沸沸揚揚,其實大家就是要的公平競爭。

香港文匯報記者江鑫嫻 整理

西安市政府秘書長焦維發被雙開

香港文匯報訊(記者 李陽波 西安報道)雖然陝西秦嶺北麓連建別墅早已全部拆除,但追責風暴仍在繼續。繼幾天前原西安市秦嶺辦黨組成員、副主任王聰林落馬之後,昨日陝西省紀委再次發佈消息,西安市人民政府黨組成員、秘書長焦維發嚴重違紀並涉嫌犯罪,被開除黨籍、開除公職,其涉嫌犯罪問題及所涉款項亦被移送檢察機關依法處理。

偽造證據對抗審查

焦維發在轉任西安市政府秘書長之前,曾長期擔任西安市秦嶺辦黨組書記。陝西省紀委監委在焦維發雙開通報中指出,經查,焦維發違反政治紀律和政治規矩,貫徹落實習近平總書記重要批示指示精神不堅決、不徹底,在秦嶺連建專項整治中敷衍應付、弄虛作假,為秦嶺連建項目「大開綠燈」,偽造證據對抗組織審查。

秦嶺被譽為中國人的中央國家公園,然而近年來,這裡卻別墅成群,成為一

些人的「私家花園」。在過去的四年時間裡,面對習近平總書記關於「秦嶺連建別墅」的五次批示,陝西省和西安市委黨政府敷衍了事、層層空轉,致使秦嶺連建泥濘成災。直至去年7月,習近平總書記第六次做出重要批示,秦嶺北麓別墅群才轟然倒下,一批墨吏隨之落馬,焦維發便是其中之一。

情節惡劣涉嫌犯罪

在擔任西安市秦嶺辦黨組書記期間,焦維發曾在多個場合公開承諾,作為保護秦嶺生態的職能部門,責任在肩,在秦嶺保護中,將圍繞「山青、水淨、坡綠」目標,把生態保護這根「綠」線一直貫穿始終,以實際行動落實,而非形式主義的應聲唱和與虛與委蛇。然而最終,焦維發不僅沒有兌現諾言,卻成為秦嶺連建的保護傘,勾結不法商人,在權錢交易下,大肆毀壞秦嶺生態。

通報同時指出,焦維發違反中央八項規定精神,違規持有、使用高爾夫球



焦維發曾擔任西安市秦嶺辦黨組書記。

卡;違反組織紀律,在職務晉升、工作調動等方面為他人謀取利益;違反廉潔紀律,收受可能影響公正執行公務的禮品、禮金、消費卡,違規從事營利活動。違反國家法律法規,構成職務違法,其中利用職務上的便利、本人職權和地位形成的便利條件,為他人謀取利益,索取、收受巨額財物,涉嫌受賄犯罪。

秦嶺案落馬官員

- 西安市秦嶺辦副主任、規劃局原局長和紅星
- 原西安市秦嶺辦黨組成員、副主任王聰林
- 西安市國土局原局長田黨生
- 西安市環保局原局長羅亞民
- 西安市戶縣原縣長張永潮
- 陝西省委原書記趙正永
- 陝西原省委常委、秘書長錢引安

被降級處置官員

- 西安市原市長上官吉慶辭職,被給予留黨察看兩年處分,降為副廳級非領導職務

香港文匯報記者李陽波 整理



退役軍人事務部黨組書記、部長孫紹驊為國家退役軍人事務中心揭牌。

香港文匯報訊 據中新社報道,國家退役軍人事務中心昨日在北京掛牌成立,中國退役軍人事務部黨組書記、部長孫紹驊為國家退役軍人事務中心揭牌。

中國退役軍人事務部負責人表示,組建國家退役軍人事務中心,對於加強中國退役軍人工作力量,進一步提升退役軍人服務保障水平具有重要意義。

國家退役軍人事務中心主要承擔退役軍人就業創業扶持、優撫幫扶、走訪慰問、信訪接待、權益保障等事務性工作,是退役軍人服務保障體系的重要組成部分。其掛牌成立,標誌着中心開始正式運行。

中國退役軍人事務部負責人稱,國家退役軍人事務中心將堅持服務宗旨,全心全意為退役軍人和其他優撫對象服務;堅持改革創新,解放思想、勇於探索,以改革的勇氣和擔當破解難題;堅持軍的特色,體現黨對退役軍人的關心關愛,彰顯退役軍人為黨、國家和人民犧牲奉獻的精神風範和價值導向,不斷增強退役軍人榮譽感、歸屬感、獲得感。

據悉,各省、市、縣級退役軍人事務中心,鄉鎮(街道)、村(社區)退役軍人事務站將全面建立。

國家退役軍人事務中心揭牌

內地服務進出口總額超5萬億

香港文匯報訊 據新華社報道,2018年內地服務進出口總額超過5萬億元人民幣(下同),規模再創歷史新高,連續5年保持全球第二。這是記者從26日召開的全國服務貿易和商貿服務業工作會議上了解到的。2018年,內地服務進出口總額5.24萬億元,同比增長11.5%。

餐飲、家政、養老、文化等服務消費快速增長,服務消費佔比提升至49.5%,最終消費支出對經濟增長的貢獻率達到76.2%。家政扶貧帶動新增就業超過10萬人。

會議要求,商務部要加快實施貿易強國、消費升級和商務扶貧等行動計劃,圍繞「一促兩穩三重點」任務,千方百

計擴大服務出口,多措並舉擴大服務消費,全力以去推進家政扶貧。

商務部服貿司司長沈國義說,未來要重點抓好以下工作:建設好「一試點、一示範、多基地」服務貿易發展平台;加快形成系統性、機制化、全覆蓋的服務貿易政策體系;着力提升服務貿易統計監測的準確性、全面性;積極搭建服

務貿易發展平台;加快完善技術貿易管理和促進機制;繼續推進展覽業「放管服」改革;以「一帶一路」為重點大力開拓海外服務市場;着力提升服務消費;全力推進家政扶貧。

目前,中國服務業對GDP增長貢獻率接近60%。業內人士表示,隨着中國開放型經濟發展進入新階段,以服務貿易為抓手加大開放力度,做大做強「中國服務」,將有助於推動經濟轉型,促進消費升級。

為改革發展穩定營造良好法治環境

央視快評

香港文匯報訊 習近平總書記25日主持召開中央全面依法治國委員會第二次會議並發表重要講話。他強調,要完善法治建設規劃,提高立法工作質量和效率,保障和服務改革發展,營造和諧穩定社會環境,加強涉外法治建設,為推進改革發展穩定工作營造良好法治環境。昨日中央廣電總台發表「央視快評」指出,以立法高質量發展保障和促進經濟持續健康發展,是全面依法治國的重要內涵。這其中,政府厲行法治尤為關鍵。建設法治政府對法

治國家、法治社會建設具有示範帶動作用。堅持法治政府與法治國家、法治社會一體建設,才能將法治中國建設不斷推向前進。

加快培養涉外法治人才

央視快評認為,尤其要用法治規範好政府與市場的邊界,努力建設法治化營商環境、釐清權利義務的規範界限,為深化改革破除障礙、去繁苛,為市場主體體負擔、添活力,為人民群眾加動力、增

便利。

快評進一步指出,當前,越來越多的國內企業「造船出海」,既取得了不少成果,也碰了不少壁。加快推進我國法域外適用的法律體系建設,是基於當前嚴酷競爭現實的迫切要求,更是保障和服務高水平對外開放的未雨綢繆之策。我們要深刻領會習近平總書記重要講話精神,開闊視野、提高認識,加強涉外法治專業人才培養,積極發展涉外法律服務,強化企業合規意識,為更多中國

企業走出去提供全方位的法治保障。

舟楫相配得當,方能逆流而上。快評最後強調,全面深化改革與全面推進依法治國,如車之兩輪、鳥之兩翼,相輔相成、缺一不可。習近平總書記關於全面依法治國的重要思想,是指導我們推進全面依法治國的根本遵循。我們要將依法治國、依法執政、依法行政貫穿於改革發展穩定大業的每一步,匯磅礴之力、收長遠之功,讓法治中國的沃土結出改革發展穩定的繁榮碩果。